

итальянского анатома Б. Морганы, итогом научных исследований которого явился фундаментальный труд «О местонахождении и причинах болезней, открываемых посредством рассечения». Заслуги Б. Морганы были по достоинству оценены и в России, где он был избран почетным членом Петербургской Академии наук.

В заключение хочется отметить большую научную увлеченность и опыт, которые помогли Н. Г. Гончарову создать уникальный по форме и глубокий по содержанию научный труд. Остается лишь сожалеть о малом тираже издания, поскольку всего через несколько месяцев после выхода в свет книга стала библиографической редкостью.

Доц. Э. С. Валишин (Казань)

Я. С. Циммерман. Мысли о врачевании: изречения, афоризмы, цитаты. Пермь, 1983, 227 с., тираж 1000 экз.

Рецензируемая книга необычна уже по внешнему виду — это книжный сувенир, или, в более скучном официальном наименовании, сувенирное издание, оформленное с большим вкусом. Содержание книжки-малютки форматом 7×10,8 см составили 450 изречений и афоризмов 140 разных авторов о медицине, труде врача, врачебном долге. Эти изречения подобраны очень умело, с чувством меры и скомпонованы в 9 тематических разделах: «Медицина. Труд врача»; «Выбор профессии. Призвание»; «Как учить медицину»; «Здоровье. Болезнь»; «Диагностика. Клиническое мышление»; «Врачевание. Врачебное искусство»; «Медицинская деонтология. Врач и больной» и др.

Автор композиции, выражая отношение к своему труду, скромно и к месту приводит афоризм М. Монтеня: «В этой книге я лишь составил букет из чужих цветов, а моя здесь только ленточка, которая связывает их». Отметим в связи с этим продуманность и четкость композиции книги, чувствующиеся и в последовательности разделов, и в порядке изложения материала. Несмотря на небольшой объем книги в ней немало редких, необычных и вместе с тем очень красивых, прямо отвечающих теме изречений. Чувствуется, что автор композиции любит и ценит собранные афоризмы, которые составляют его собственный сокровенный «золотой фонд». Это и делает книгу цельной и далеко не бесстрастной. Мы, как и, несомненно, многие клинические педагоги, на протяжении долгих лет также собирали свою картотеку афоризмов о медицине и врачевании, тем не менее в композиции Я. С. Циммермана встретилось большое число неизвестных нам ранее драгоценных мыслей великих медиков, философов, литераторов. Еще одним достоинством книги является тщательность и точность цитирования, строгая «селекция» изречений, в основном в пределах так называемых первичных афоризмов (крылатая мысль, высказанная известным автором XVIII или XIX века, могла быть выражена в близкой или несколько модифицированной форме много позднее каким-либо другим, весьма знаменитым лицом; так рождается вторичный афоризм). Уместно, точно и кратко приведены в конце книги сведения об авторах изречений. Весь подобранный материал подчинен главной цели — воспитанию у читателя уважения и любви к острой, глубокой и необыкновенной по форме выражения мысли.

Книга адресована широкому кругу читателей, связанных по роду профессии с медициной. Ее назначение угадывается и в подборе афоризмов, и в структуре, наконец, об этом прямо написано в предисловии к книге. Специальное обращение автора композиции к нашей медицинской молодежи представляется вполне оправданным и очень своевременным, поскольку мысли о врачевании, клиническом мышлении, деонтологическом потенциале врача являются для молодого специалиста не менее ценными, чем обширная фактологическая информация, которой он достаточно нагружен, а часто и перегружен.

Особой похвалы заслуживает замечательное полиграфическое исполнение книги. К сожалению, редко приходится видеть такую высокую издательскую культуру, такой альянс автора, издателя и полиграфиста, как в этом сувенирном издании. Богатство и культура книги — и в адекватной «антиной» супербложке, и в «золотом» переплете, и в исторических по стилю портретах великих медиков, и в лаконичной и выразительной книжной графике, и в подборе шрифтов. Такое оформление книги, как и самое ее содержание, активно служит основной цели издания, подчеркивая значение и глубину мысли.

Хочется высказать и некоторые замечания, а вернее, пожелания. Рецензируемая книга, вероятно, первое русское издание по данной теме, подготовленное для печати специалистом-клиницистом. При всех ее достоинствах она все же слишком мала (2,8 печатных листа). При переиздании, которое, как мы убеждены, совершенно необходимо, ее объем может быть увеличен с большой пользой для читателя по крайней мере в 3—4 раза. Автору композиции следует еще раз продумать вопрос о границах темы и, возможно, их сократить. Может быть, в этой связи следует и назвать по-другому раздел «Здоровье. Болезнь» или «Профилактика», так как они требуют подборки изречений, относящихся к здравому образу жизни, к борьбе с

пьянством, курением и др. (афоризмами на эти темы можно заполнить несколько книг). Наконец, поскольку данная книга — композиция по литературным источникам, было бы очень полезно (в особенности для читателей — лекторов, педагогов, научных работников) привести в книге соответствующие ссылки на первоисточники.

Итак, книга получилась очень оригинальной, интересной и полезной. С большим эффектом ее можно использовать в учебном процессе в вузе при изучении медицинской деонтологии и истории медицинской мысли.

Нынешний тираж книги слишком мал и не может удовлетворить широкий круг заинтересованных в ней читателей. Будем же ждать нового издания «Мыслей о врачевании» большего объема и большим тиражом.

Заслуж. деятель науки УАССР, заслуж. врач РСФСР,
проф. Л. А. Лещинский (Ижевск)

К. М. Лобан, Е. С. Полозок. Малярия. М., Медицина, 1983, с. 223,
тираж 20 000 экз.

Актуальность проблемы малярии в настоящее время определяется высокой заболеваемостью в мире, возможностью ее завоза на любую территорию Советского Союза, наличием остаточных очагов малярии в отдельных районах юга страны. В этих условиях важное значение в профилактике неблагоприятных клинических и эпидемиологических последствий приобретает раннее выявление и лечение больных. Существующий пробел в литературе по малярии хорошо восполняет рецензируемая монография. В ней представлены результаты многолетнего практического наблюдения авторов за клиникой, диагностикой, лечением малярии вообще и в особенности завозной.

В начале монографии авторы дают определение малярии, краткий исторический очерк, знакомят читателя с географическим распространением этой болезни, с современных позиций освещают вопросы этиологии, эпидемиологии, патогенеза с патанатомией и иммунитета при малярии. Подробно описана клиника малярийной инфекции, общая характеристика течения с разбором поражения органов и систем, проанализированы ее отдельные клинические формы. Некоторые выписки из историй болезни, приведенные авторами, делают излагаемый материал очень наглядным.

В монографии рассмотрены осложнения тропической малярии (малярийная кома, алгид, гемоглобинурийная лихорадка), предрасполагающие факторы, их патогенез и патоморфология, клиническая картина, диагностические трудности. Приведены собственные наблюдения и описание осложнений при других формах малярии.

Авторы выделяют особенности течения малярии у коренных жителей эндемических малярийных очагов, беременных, детей по возрастам и показывают возможность врожденного заболевания малярией.

Детально разбираются вопросы диагностики: предварительной клинико-эпидемиологической и окончательной — с лабораторным подтверждением методом толстой капли и изучением мазка крови, применением серологических тестов, дифференциальной диагностики.

В разделе, посвященном лечению, дана подробная характеристика основных противомалярийных препаратов. Изложена методика и основные схемы лечения малярии, особенно тропической, вызванной лекарственно-устойчивыми паразитами, освещены вопросы терапии тяжелых и осложненных форм малярии.

Последний раздел посвящается химиопрофилактике.

Книга хорошо проиллюстрирована цветными рисунками, отображающими цикл развития малярийных плазмодиев по отдельным формам, температурные кривые больных с различными формами малярии.

Считаем нужным отметить, что следовало бы подробнее остановиться на интensивной инфузционной терапии раздельно по формам осложнений тропической малярии с учетом объема вводимой жидкости, соотношения коллоидов и кристаллоидов, стартового раствора, дозировки гормонов, в том числе у детей. Однако эти недочеты ни в коей мере не снижают достоинства и значения этой нужной и полезной книги. Ее с большим интересом прочтут инфекционисты, эпидемиологи и врачи первичного звена.

Проф. Д. К. Баширова, канд. мед. наук Р. К. Галеева (Казань).

Я. М. Милославский, Д. К. Ходжаева, А. И. Нефедова, В. Н. Ослопов. Основные инструментальные методы исследования сердца. Казань, Изд-во Казанского ун-та, 1983, 144 с.

Инструментальные методы исследования сердца входят в программу обучения пропедевтики внутренних болезней, в курс клиники внутренних болезней на IV и V году обучения и в специализированный курс «Новая медицинская техника», включенный в программу субординатуры по терапии. Унификация преподавания вопросов